

习近平致敬的战“疫”英雄·社区工作者篇

他们，坚守一线战风雨

新华社北京3月24日电 社区是疫情防控的最前线。在这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战中，约400万名社区工作者夜以继日，奋战在寻常巷陌，守护着人民家园，书写着英雄答卷。

“我们累点没事，大家没事就好”

拨通王燕电话时，夜已经深了。

“都说我瘦了，也不知道到底瘦了没，没时间称。不过白头发多了，皱纹也多了。”她话讲得有点快，“非常时期，慢不下来。”

46岁的王燕，是河南省信阳市浉河区湖东办事处京深社区负责人。她所住的辖区，一共2017户、5528人，其中，从湖北返乡70人。

信阳位于豫鄂两省交界处，疫情防控压力不小。大年初一以来，每天早上6点左右，王燕“暴走”的一天就开始了——辖区22个卡点，她得挨个去，有的还去好几回，查看进出人员登记情况、垃圾桶消毒了没……

为了让辖区服务和管理全覆盖，王燕和同事以居民小区为单位，建立36个微信群服务群。“我要一根甘蔗，削好皮哈”“还有里脊肉哈”“能帮忙带袋红糖不”……一天下来，上万条信息。

“有时候群里消息太多，一些咨询类信息看不到，同事们就会相互提醒。”她说，“手机一早充满电，到中午就没电了，现在随身都要带着充电宝。”

疫情发生以来，王燕已经连着将近两个月没有调休了，最多的时候一天要接上百个电话，脚后跟也磨出了茧子。令人欣慰的是，她所在的社区没有出现新冠肺炎确诊病例。

王燕的忙碌是千千万万社区工作者的缩影。既当指挥员，又做战斗员、信息员、宣传员，是他们的战疫常态。

在湖北武汉，青山区工人村街青和居社区——全市最大的公租房小区，社区党总支书记、居委会主任桂小妹每天至少忙到晚上10点多。小区里5235户居民，60岁以上老人占25%，其中独居、空巢、80岁以上老人占近七成……桂小妹眼里满是血丝，但说起社区情况来如数家珍。

原来，3月15日，六合社区隔壁的医大社区出现一例境外输入病例，一栋楼被采取紧急管理措施，实施隔离封闭管理14天。朱静玲紧急转场，支援“邻居”。

“我在社区工作时间长，这时候我应该冲在最前面。”从那以后，每天早上8点半，她都准时赶到隔离楼栋，电话询问隔离人员，安抚他们的情绪，记录每个人的体温。接着，帮她负责的20多户居民买菜和生活用品。

有时，被隔离人员有情绪、发牢骚，

朱静玲会耐心地一遍遍安抚他们。“虽然很辛苦，但只要社区居民安全健康，再苦再累都值得。”她说。

社区工作者，同各条防疫战线的战士一样，时常或跟病毒“面对面”，或跟病毒“擦肩而过”，或跟病毒“掰手腕”。

“怕什么？”

“我是社区书记，我不上，谁上？”这是安徽省马鞍山新风社区党委书记邢春桂，冒着密切接触的风险，耐心劝导并亲自护送一名情绪失控的返乡隔离人员回家后，给出的答案。

同样的问题，80后新晋宝妈、湖南省长沙浏阳河社区党委书记汪硕给出的回答是：“我作为社区书记，有什么理由不上前线呢？”

类似的例子，每天都在涌现。有人干脆把“家”安进社区，吃住在办公室；有人不小心摔倒了腿，但坚持说“就是借‘腿’也要到社区卡点去”；有人担任了20多年社区书记，年近七旬，仍每天工作十个小时，有时还通宵蹲守值班点……

有时候，在群众眼里，他们就像踏着彩云而来的大英雄，为了群众安危顶风冒雪迎难而上。更多时候，他们关心的，是街坊邻居头大的烦心事、闹心事：哪位老人不方便下楼买菜、谁家口罩不够用了、大伙儿没地儿理发怎么办……

最近，网上流行几句话：哪有什么岁月静好，只因有人为你负重前行；谁都不是生而英勇，只是选择无畏坚守。社区工作者，正是负重前行、无畏坚守的英雄。

战疫不获全胜，防疫决不放松

晚上7点，刚开完区里的视频会议，北京市西城区委大栅栏街道工委书记李婕顾不上吃饭，又和街道干部一起研究怎样进一步做好辖区内境外输入疫情风险的摸排工作。

这几天，一些地方在通报中提到“境外输入关联病例”，让大家稍有缓和的心绪又紧张起来。的确，全国疫情防控形势持续向好，疫情蔓延扩散势头得到基本控制。但值得高度警惕的是，境

外省来鄂来汉人员凭外省健康码或湖北健康码“绿码”，在全省范围内安全有序流动，不需另行提供健康证明（确实无法申领健康码的除外）、流动证明、流入地申请审批表或接收证明、车辆通行证等。出省人员应提前了解并遵守目的地疫情防控相关规定。

武汉市根据疫情风险等级评估情况，在做好疫情防控的前提下，推动企业分区分级、分类分时、有条件复工复产，有序恢复对外交通，离汉人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。

评估后确定。

通告要求，各地要进一步强化属地责任，毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，严防人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险，妥善应对输入性风险。要统筹做好滞留在汉在鄂人员返程等工作，细化工作安排，确保安全有序流动。

武汉市继续实施严格的离汉离鄂通道管控措施。从3月25日零时起，在做好健康管理、落实防控措施的前提下，对持有湖北健康码“绿码”的外出务工人员，经核酸检测合格后，采取“点对点、一站式”的办法集中精准输送，确保安全有序返岗。从4月8日零时起，武汉市解除离汉离鄂通道管控措施，有序恢复对外交通，离汉人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。

“这堂课通过情景化的方式，将疫情防控知识和安全使用电器的知识有趣地串了起来，让孩子们停课不停学，能有效培养他们良好的习惯。”银河小学102班班主任翁艳丽对课程效果反馈道。

接下来，萧山区供电公司与萧山区教育局联动，推出系列安全用电知识课程，扩大培训学生的覆盖面，关爱学生成长。

“这堂课通过情景化的方式，将疫情防控知识和安全使用电器的知识有趣地串了起来，让孩子们停课不停学，能有效培养他们良好的习惯。”银河小学102班班主任翁艳丽对课程效果反馈道。

“这堂课通过情景化的方式，将疫情防控知识和安全使用电器的知识有趣地串了起来，让孩子们停课不停学，能有效培养他们良好的习惯。”银河小学102班班主任